



ОТ РЕДАКЦИИ:

*Яков Матвеевич Ходос. родился в 1888 году о деревне Зеленополь, Розовского района, Запорожской области, в семье бедного крестьянина. В 1914 — 1917 гг. работал в г. Ставрополе и тут же, в сентябре 1917 года стал членом большевистской организации. В начале 1918 года Ходос вернулся в родную деревню и стал там одним из организаторов первых советских учреждений, первой большевистской ячейки.*

*Вся жизнь Я. М. Ходоса была связана с колхозным строительством в районе. Он много лет работал председателем и последнее время, в связи с болезнью, бригадиром пчеловодов колхоза имени Дзержинского. Там он и умер, 25 мая 1961 года.*

*Я. М. Ходос много самостоятельно учился, переписывался с Шолом-Алейхемом, С. Маршаком, М. Кольцовым, Д. Бедным, музыкантом Эрденко, сам играл на скрипке. Всю свою жизнь он вел дневники. Некоторые из записей, не утратившие интереса и поныне, редакция предлагает вниманию своих читателей.*

Какое счастье доставлять людям не только хлеб насущный, но и радость, веселье. Дети в Зеленополье меня спрашивали: «Когда колхоз даст мед, виноград?». Вот для чего я сидел в Зеленополье десять лет.

\*\*\*

Масштаб ответственного работника нужно определять не по масштабу занимаемого поста, а по масштабу территории, для которой показательна его работа.

\*\*\*

Подчас наталкиваешься на старое барское своеволие, перелинованное в «единоначалие».

\*\*\*

Если бы революционер под влиянием страшных пыток выдал своих товарищей, мы бы его назвали предателем.

Но подхалимствующий начальству из-за того, что опасается лишиться своего насиженного места, является более подлым предателем, мы же считаем его только подхалимом. Вред от подхалимства ужасен по своим последствиям, мы не можем ограничиться только презрительным отношением к подхалиму. Это страшное зло!

\*\*\*

Вопрос о колхозном строительстве есть часть нашего международного положения. И самая сложная часть.

\*\*\*

Когда мне говорят: «Он работает как вол, 24 часа в сутки», я нисколько не преисполняюсь почтением к такому человеку, а думаю — он действительно работает как вол. Не умеет организовать правильно

свою работу.

\*\*\*

Если воз застрял, не хватайтесь за кнут, беритесь за колеса.

\*\*\*

Немецкая поговорка гласит: «Не ищи свое счастье далеко, оно в твоём хозяйстве». Переводя на современный язык, можно сказать: «Не ищи героического только в далекой Арктике, в дальних перелетах. Оно и в обыденной жизни, в социалистическом хозяйстве, в защите отечества от казнокрадов, расхитителей, мошенников. Подчас нужно идти на подвиг, чтобы разоблачить подлеца».

\*\*\*

Обезличка страшна тем, что ставит человека в

положение наливающегося бездонную бочку.

\*\*\*

Подчас крик о том, что ищут хороших работников, — одно лицемерие. На деле ищут поддакивателей, молчаливых, не отстаивающих собственного мнения или не имеющих его. Социалистическое соревнование заставит искать людей по-настоящему и не считаться с их «характерами», то есть независимым поведением, мнением и критикой.

Чувствовать во всей полноте красоту природы нельзя проездом. Идешь в «ужасную погоду» поздней осенью, густой туман, блуждаешь и наконец увидел огонек. Входишь. Уютно, тепло, светло. Меня жалеют, что хожу в такую погоду, а я жалею этих комнатных людей, и ничуть им не завидую.

\*\*\*

Я так увлекся восстановлением хозяйства колхоза, разрушенного до основания оккупацией, что не только трудности мне не страшны, но, наоборот, мне кажется, что скучно было бы работать, если бы всего было вдоволь, и скота, и тягла предостаточно, и все можно было бы выполнить без малейших затруднений. Я только сейчас понял Маяковского: наше дело тем-то интересно, что трудное.

\*\*\*

Школьный сад, что за

стеной школы, до крайности запущен. А в стенах школы заучивают зубок шесть условий Сталина, и горе тому ученику, кто запнется, и не так быстро и бойко ответит.

\*\*\*

Советская власть поступает как разумный хозяйственный крестьянин. Сколько бы члены семьи ни требовали — давай ботинки, давай костюм и прочее, а он свое — крепит хозяйство прежде всего. Мы будем еще два-три года ходить в рваных штанах, но будем ежегодно выпускать 70 тысяч тракторов. (1926 г.).

\*\*\*

Не нужно тянуться к культуре города, а надо тянуть культуру города в село.

\*\*\*

Как ни отрывочны мои накопленные, весьма скромные, знания, сведения, мне обидно мало времени осталось, чтобы их использовать в колхозном строительстве, сельском хозяйстве, все отрасли которого я люблю и особенно страстно пчеловодство и виноградарство. Я успел только заглянуть в преддверие земного рая, а жизнь моя на исходе.

\*\*\*

В урожайный год появляется много друзей и любителей пчеловодства. В плохой — они отсеиваются. У пчёл, как и у людей: истинный друг познается в

бед.

Когда пчеловод заявляет, что он уже двадцать лет занимается пчеловодством и знает все, мне вспоминается героиня Джека Лондона, которая сказала, что она знает все, что касается воспитания детей, так как похоронила пятерых.

\*\*\*

Я предпочитаю, чтобы меня правильно критиковали, чем фальшиво хвалили.

\*\*\*

Имеются три рода руководителей. Первые — честно и добросовестно трудятся, но вечно понукают, подталкивают, накачивают, напоминают о плане. Это самые примитивные руководители. Вторые — ведут пропаганду, уясняют, разъясняют важность выполнения плана. Но и первые и вторые всегда угнетают психику. Колхозники всегда чувствуют себя грешными, не выполнившими задание. А третьи — заражают массу бодростью, весельем — это высший тип руководителя. Смех, шутка, прибаутка, — лучший метод организации. Пишут, что на заседаниях Совнаркома под председательством Ленина у всех никогда не сходила улыбка с лиц.

\*\*\*

На чистке партии одного ответственного работника упрекнули в том, что у него нет административной жилки. Надо полагать, что думали сказать, что у него нет организационных

способностей. административную жилку, наоборот, надо выжечь азотной кислотой, как бородавку. Нам нужны люди «с изюминкой», - как сказал Горький. Вот это да!

\*\*\*

Найти организационную форму — значит найти точку опоры, через которую можно перевернуть весь мир.

\*\*\*

Метод «накачивания» действует не больше, чем проповедь попа о том, чтоб не грешили.

\*\*\*

Любое постановление партии и правительства является историческим. Оно каждый раз что-то ломает старое и предлагает новое, что-то отходит и что-то приходит новое, значит — история.

\*\*\*

Меня считают крайне скупым, а я бываю щедрым. Я выступаю с критикой, не считаясь с тем, как бы дорого она мне ни стоила.

\*\*\*

Где преступное безобразия, там зажим критики. Это так закономерно, как: где болото, там комары, где комары, там малярия.

\*\*\*

Нет вещи, которую нельзя было бы заменить, или подменить: красоту подчас подменяют красотью, настоящее подлинное

вдохновение — закатыванием глаз, настоящее чувство — биением себя в грудь, искреннюю речь — фразеологией. Но чем больше человек бьет себя в грудь, тем меньше я ему верю.

\*\*\*

Секретарь райкома мне пригрозил: «Мы вас с пчеловодства снимем и назначим полевым бригадиром; вы откажетесь, мы вас исключим из партии». А я ему: «А не откажусь, что вы тогда сделаете со мной?».

\*\*\*

Когда читаю о том, в чем я не разбираюсь, я виню свое невежество, но когда читаю о том, в чем разбираюсь, я иногда поражаюсь невежеству автора.

\*\*\*

Формализм — синоним очковтирательства.

Формально выполнил план, а на деле ничего, только обман зрения.

\*\*\*

«Дожить бы до коммунизма»... Борьба за коммунизм, строить его — интереснее, чем сесть в готовое здание коммунизма.

\*\*\*

Критика не противоречит дружной работе.

\*\*\*

Заняться критикой — значит портить другим и себе кровь. Но кровь при кровообращении

восстанавливается, а если кровь застаивается, закупоривается, тогда смерть. Если нет критики, для дела — это смерть.

\*\*\*

Не всем поровну, а всем одинаковые возможности.

\*\*\*

Коллективность — не значит отказаться от собственного мнения.

\*\*\*

Когда мне говорят: вот вы все критикуете, недовольны, а мы же имеем большие достижения, — я вспоминаю эпизод на одной лекции врача об уходе за ребенком. Поднялась одна женщина и говорит: «Вот я, доктор, не делала, как вы требуете, и вырастила вот какого сына». Врач сказал: «А откуда я знаю, что если бы поступили так, как я советую, ваш сын не вырос бы еще выше?».